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“Believe It or Not! ทางการเมืองไทย” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลกำรส ำรวจของประชำชน เร่ือง “Believe It or 
Not! ทางการเมืองไทย” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 19-20 มิถุนำยน 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ 
อำชีพ และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับควำมเช่ือของประชำชนเก่ียวกับสถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง 
ของประเทศไทย กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” 
สุ่มตวัอยำ่งแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมเช่ือของประชำชนเก่ียวกบัขอ้ตกลงลบัทำงกำรเมือง ในรอบหน่ึงปีท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 39.77  
ระบุว่ำ เช่ือมำก รองลงมำ ร้อยละ 31.06 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือ ร้อยละ 15.73 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือ ร้อยละ 10.31 ระบุว่ำ ไม่เช่ือเลย และร้อยละ 3.13 
ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ดำ้นควำมเช่ือของประชำชนเก่ียวกบัควำมพยำยำมของพรรคร่วมรัฐบำลท่ีจะลม้รัฐบำลนำยกรัฐมนตรี เศรษฐำ ทวีสิน พบว่ำ ตวัอย่ำง 
ร้อยละ 31.45 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือ รองลงมำ ร้อยละ 26.03 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือ ร้อยละ 21.83 ระบุว่ำ ไม่เช่ือเลย ร้อยละ 17.71 ระบุว่ำ เช่ือมำก  
และร้อยละ 2.98 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ส่วนควำมเช่ือของประชำชนเก่ียวกับกำรเปล่ียนนำยกรัฐมนตรีท่ีอำจจะเกิดขึ้นในเร็ว ๆ น้ี พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 28.70 ระบุว่ำ  
ไม่เช่ือเลย รองลงมำ ร้อยละ 28.02 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือ ร้อยละ 25.34 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือ ร้อยละ 15.73 ระบุว่ำ เช่ือมำก และร้อยละ 2.21 ระบุว่ำ  
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ส ำหรับควำมเช่ือของประชำชนเก่ียวกับกำรยุบพรรคกำรเมืองท่ีอำจจะเกิดขึ้นในเร็ว ๆ น้ี พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 31.15 ระบุว่ำ  
ค่อนขำ้งเช่ือ รองลงมำ ร้อยละ 23.66 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือ ร้อยละ 21.60 ระบุว่ำ เช่ือมำก ร้อยละ 20.61 ระบุว่ำ ไม่เช่ือเลย และร้อยละ 2.98 ระบุว่ำ  
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมเช่ือของประชำชนเก่ียวกับกำรใช้เส้นสำยทำงกำรเมืองของผูส้มัครบำงคนเพ่ือให้ได้รับกำรเลือกตั้งเป็นสมำชิก
วุฒิสภำ (สว.)  พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 55.42 ระบุว่ำ เช่ือมำก รองลงมำ ร้อยละ 28.55 ระบุว่ำ ค่อนข้ำงเช่ือ ร้อยละ 7.63 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือ  
ร้อยละ 7.48 ระบุว่ำ ไม่เช่ือเลย และร้อยละ 0.92 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.63 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.35 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.37 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.94 อำย ุ26-35 ปี ร้อยละ 18.24 อำย ุ36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำย ุ46-59 ปี และร้อยละ 24.81 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 95.80 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.36 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.84 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 36.79 สถำนภำพโสด ร้อยละ 60.84 สมรส และร้อยละ 2.37 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 20.46                 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 38.09 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.71 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 28.40 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.34 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.85 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.96 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 22.21 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 10.61 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.11 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 20.15 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.11 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

 

 

วันอาทิตย์ท่ี 23 มิถนุายน พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
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 ตัวอย่ำง  ร้อยละ 21.30 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 19.31 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 28.47 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 11.91 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 5.57 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 5.65  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 7.79 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านเช่ือหรือไม่ว่า หลายเหตุการณ์ทางการเมืองไทยในรอบหนึ่งปีท่ีผ่านมาจะเกิดจากการมีดีลลบั (ข้อตกลงลับ ๆ) 
ความเช่ือของประชาชนเกี่ยวกับข้อตกลงลับทางการเมือง ในรอบหนึ่งปีที่ผ่านมา ร้อยละ 

เช่ือมำก 39.77 
ค่อนขำ้งเช่ือ 31.06 
ไม่ค่อยเช่ือ 15.73 
ไม่เช่ือเลย 10.31 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 3.13 

รวม 100.00 
 

2. ท่านเช่ือหรือไม่ว่า มีกลุ่มการเมืองในพรรคร่วมรัฐบาล พยายามท่ีจะล้มรัฐบาลนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน 
ความเช่ือของประชาชนเกี่ยวกับความพยายามของพรรคร่วมรัฐบาล  

ทีจ่ะล้มรัฐบาลนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน  
ร้อยละ 

ค่อนขำ้งเช่ือ 31.45 
ไม่ค่อยเช่ือ 26.03 
ไม่เช่ือเลย 21.83 
เช่ือมำก 17.71 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 2.98 

รวม 100.00 
    
3. ท่านเช่ือหรือไม่ว่า เร็ว ๆ นีจ้ะมกีารเปลี่ยนนายกรัฐมนตรี 

ความเช่ือของประชาชนเกี่ยวกับการเปลี่ยนนายกรัฐมนตรีทีอ่าจจะเกิดขึน้ในเร็ว ๆ นี ้ ร้อยละ 
ไม่เช่ือเลย 28.70 
ไม่ค่อยเช่ือ 28.02 
ค่อนขำ้งเช่ือ 25.34 
เช่ือมำก 15.73 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 2.21 

รวม 100.00 
 
4. ท่านเช่ือหรือไม่ว่า เร็ว ๆ นีจ้ะมกีารยุบพรรคการเมืองอีก 

ความเช่ือของประชาชนเกี่ยวกับการยุบพรรคการเมืองที่อาจจะเกิดขึน้ในเร็ว ๆ นี ้ ร้อยละ 
ค่อนขำ้งเช่ือ 31.15 
ไม่ค่อยเช่ือ 23.66 
เช่ือมำก 21.60 
ไม่เช่ือเลย 20.61 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 2.98 

รวม 100.00 
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5. ท่านเช่ือหรือไม่ว่า การเลือกสมาชิกวุฒิสภา (สว.) ในขณะนีอ้าจมีผู้สมัครบางคนพยายามใช้เส้นสายทางการเมืองเพ่ือให้ได้รับการเลือกตั้ง 
ความเช่ือของประชาชนเกี่ยวกับการใช้เส้นสายทางการเมืองของผู้สมัครบางคน 

เพ่ือให้ได้รับการเลือกตั้งเป็นสมาชิกวุฒิสภา (สว.)  
ร้อยละ 

เช่ือมำก 55.42 
ค่อนขำ้งเช่ือ 28.55 
ไม่ค่อยเช่ือ 7.63 
ไม่เช่ือเลย 7.48 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.92 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 244 18.63 
ภำคเหนือ 234 17.86 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 437 33.35 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 162 12.37 
26-35 ปี 235 17.94 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 325 24.81 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,255 95.80 
อิสลำม 44 3.36 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  11 0.84 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 482 36.79 
สมรส 797 60.84 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 31 2.37 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 268 20.46 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 499 38.09 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 101 7.71 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 372 28.40 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 70 5.34 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 129 9.85 
พนกังำนเอกชน 222 16.96 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 291 22.21 
เกษตรกร/ประมง 139 10.61 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 198 15.11 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 264 20.15 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 67 5.11 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 279 21.30 
ไม่เกิน 10,000 บำท 253 19.31 
10,001-20,000 บำท 373 28.47 
20,001-30,000 บำท 156 11.91 
30,001-40,000 บำท 73 5.57 
40,001 บำทขึ้นไป 74 5.65 
ไม่ระบ ุ 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


